

虎年扬虎气 一马当先争“冠军”

——“起步冲刺、开局争先”系列谈之四

宫炜炜

对于企业而言,要想立于不败之地,就必须做到人无我有、人有我优。

冬奥赛场上,中华健儿踏雪走冰、争金夺银;塞上大地上,“链主”引领、“雁阵”起飞,在产业发展的新赛道上,我区“冠军”企业正以科技创新带动产业链数字化升级和竞争力提升——

银川隆基光伏科技有限公司,于2021年完成产值突破110亿元大关,成为宁夏光伏产业链当之无愧的“领头羊”;宁夏中色金航钛业有限公司,拥有稀有金属特种材料方面500多项科研专题,为我国航天、航空、舰船、核工业、电子、新能源等领域配套了大量的新型稀有金属特种材料;宁夏和兴碳基材料有限公司位列国内碳化硅行业十强,成为

铸造材料、耐火材料行业的主要供应商;以生产饲料添加剂硫酸锌、氧化锌及纳米氧化锌为主业的京成天宝,年产量达6万吨,已成为全国最大锌基矿物饲料添加剂生产基地……

细细梳理便可发现,这些领跑行业的企业,无一例外地选择向前沿技术、关键领域发起冲击,有的甚至将目光瞄向“无人区”。精耕细作之后,不仅在国内成为行业翘楚,更大有一番同国际巨头一较高下的发展态势。而问及一众产业顺势崛起的秘籍,“隐形冠军”这个词绝对是关键。

何为“隐形冠军”?1986年,哈佛商学院教授西奥多·利维特巧遇时任欧洲市场营销研究院院长的赫尔曼·西蒙。他问道:“为什么德国的经济总量不过美国的1/4,但出口额雄踞世界第一?”西蒙经过一系列调研认为:真正支撑德国经济和国际贸易的,不是少数声名显赫的大企业,而是大量在各自细分市场默默

耕耘、成为全球行业领袖的中小企业。他给它们起了一个名字,叫“隐形冠军”。

当前,我区大力扶持的“专精特新”企业,正是这种聚焦于价值创造链中的某个特定环节的“隐形冠军”企业。正所谓,唯有专注才能成为世界一流。对于企业而言,要想立于不败之地,就必须做到人无我有、人有我优。尤其是在国内外经济发展特别是产业发展的环境、条件、要求都在不断变动的情形之下,谁掌握了核心技术、谁能提供无可替代的“核心技术产品”“拳头产品”,谁就能具有无可匹敌的竞争实力,谁就能在激烈的市场竞争中立于不败之地。

对宁夏而言,这一点更为重要。回看我区发展历程,尤其是近几年“九个重点产业”聚效应初步显现,都一再表明,走特色化、差异化发展的路子,培养更多的“单打冠军”“隐形冠军”,并借此发挥对地方经济的辐射带动作用,就是适合我区区情的一条好路子,就

是经济欠发达地区实现高质量发展的一个突破口。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。在转型升级、实现高质量发展的新赛道上,专精特新的“隐形冠军”企业正处于展露身手的大好时代。当务之急,不仅要加大政策扶持力度,推动更多“隐形冠军”“单打冠军”“小巨人”企业不断涌现、奋勇争先,更要以这些“隐形冠军”企业为标杆、为龙头,为抓手,扬虎气,激虎劲,帮助带动更多的小微企业加快转型升级。

相信,只要虎年扬虎气,深耕技术创新,专注于培养细分领域的专业化、精细化、特色化、新颖化优势,那些“冠军”企业就一定能成为我区经济高质量发展的“参天大树”,成为建设美丽新宁夏进程中不惧风雨的中坚力量。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

上榜就能高枕无忧吗

尉迟天琪



新华社发

提前教授超纲内容或者让孩子们过度学习,用揠苗助长的方式让学生取得眼前的“好成绩”;有的会故意散播焦

虑,就为了从家长们的口袋里面捞钱;还有的甚至在很赚一笔之后就关门开溜……面对种种乱象,“白名单”的出现

无疑给迫切的市场需求上了一道“安全阀”。毕竟,“白名单”上公布的机构不仅经过相关部门严格审核,还受“双减”政策严格约束,在收费方面也严格按照《银川市义务教育阶段线下学科类校外培训收费标准(试行)》收取,一次性收费不得超过3个月,可以说是从方方面面精准有效保护了学生和家长们的权益。

如此看来,“白名单”一纸解“千愁”。但是,对于上榜的学科类校外培训机构而言,一次上榜并不代表终身榜上有名。这份“白名单”,应该相当于一份培训机构的诚信报告,一旦有了污点,就会失去家长的信任,因此名单的公信力非常重要。作为发布者相关部门,一方面要合理设置准入门槛,规范办学行为,明晰业务边界;另一方面,也要加大对违规的处罚力度,做到不枉不纵,做好全方位监督工作,对发现的问题严查严究。对家长的投诉及时处理,做到不是公布一次就完了,严格按照标准及时更新,形成优胜劣汰的市场环境,让“白名单”真正赢得家长们的信赖,成为辨别培训机构优劣的好工具,为孩子们的健康成长保驾护航。

六中全会精神 在基层

贺兰公安:逾九成矛盾纠纷化解在基层

本报记者 刘惠媛

“要做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位,民警必须加大对基层矛盾纠纷的化解,只有耐心、细心、真心,才能把小矛盾、小纠纷及时扼杀在萌芽状态,才能从源头减少刑事案件的发案率。”2月22日,贺兰县公安局有关负责人说。

2月15日,家住贺兰县瑞士花园小区的王女士在进小区单元门时,踩在物业公司铺设的防滑垫上摔倒受伤。此后,王女士多次与物业公司沟通协调无果,只好选择报警求助。2月17日,辖区德胜派出所社区民警邀请王女士和物业公司负责人、警务室合作律师进行调解,调解过程中双方当事人情绪激动,多次因言语不和

本报讯 (记者 张慈丽)“为了保障春耕时节油品和化肥市场供应,公司提早着手春耕用肥用油生产准备工作,当前炼油、化肥装置稳定生产,产品发运有序。”近日,宁夏石化公司生产运行处负责人张新军向记者介绍。

2月起,为保障汽柴油和尿素市场供应,宁夏石化公司适时优化调整产品结构,全力保障装置稳定运行,提高油品和尿素产量,一体化推进产

2月20日,当夕阳的余晖斜照进银西高铁洪德站的大院里时,车站值班员陈建军仍在聚精会神地工作。

洪德站是银西高铁两座越行站之一,不办理旅客乘降业务,主要办理同方向列车的越行业务和紧急情况下的应急处置。

因此,和客运车站不同,这里没有候车室、售票厅,更没有旅客,只有一趟趟呼啸而过的高速列车和孤独的“守站人”。除了在夜间能看见忙碌的铁路检修人员外,其余时间只有当班的车站值班员一个人独自坚守。

行车室、宿舍、厨房都在一栋二层小楼里,平时基本都是陈建军或另一个同事应急演练、检查设备、学习业务和吃饭休息。

2月15日,农历正月十五,随着夜幕降临,距离车站不远处的洪德镇夜空中不时闪过几朵绚烂的烟花,而此时车站的厨房里烟火气正浓,陈建军正忙着准备晚饭。这是他来洪德站工作后,在车

站度过的第二个元宵节。

陈建军说:“虽然只有一个人,但是生活也要认真对待,每顿饭不能凑合。”

单位给值守人员送来的肉、新鲜蔬菜、水果,还有陈建军自己从家里带来的吃的,满满当当塞了一冰箱。陈建军说:“这个站两个人轮换值班,一待就是7天,来到洪德站这一年多的时间,做饭的手艺明显提高,连我媳妇都夸呢!”

春运后期,银西高铁各次列车恢复

开行,工作量也较往日有所增加。虽然

没有旅客,但是对陈建军来说,每一项

工作、每一个指令都非常重要,节日里值

班更要打起一万分的精神。

一个人值守、一个人过节、一个人生

宁夏石化开足马力助春耕

运储销协同,确保成品油和尿素产品满足周边市场春耕需求。

当前,公司炼油装置生产负荷81%,化肥装置生产负荷95%,日销汽油6200吨、柴油2200吨、尿素2500吨,出厂产品

质量合格率、配置计划完成率100%。炼油装置按照生产计划开足马力,提高生

产负荷,做好装置物料平衡,持续优化调整工况,产品质量全面符合国VI B汽柴油质量指标。公司成品尿素缩二脲含量小于0.94%、水分小于0.27%、粒度大于98%,全部优于国家优等品率指标。

为保障产品顺利发运,宁夏石化优化调整铁路排车,密切联系沟通产品销

售,确保油品、尿素生产后路畅通。同时,适时调整区内外发货比例,优先满足区内客户需要,同时持续针对产品质量、产品及时性、服务质量等方面开展客户回访。目前,公司生产的尿素和汽柴油源源不断发往各个目标市场,助力春耕春播和乡村振兴。

没有旅客的高铁站

本报通讯员 付梦然

活……孤独是对陈建军最大的考验。前

两天,这里迎来立春后的首次降雪,行车室对面的黄土坡被大雪覆盖。“在这里上班久了,即使对着黄土坡,也有话说。”陈建军感慨地说。

高铁线路白天运行,晚上施工、维修,因此车站也有“热闹”的时候。深夜,当最后一趟高铁列车通过后,洪德站开始进入“施工模式”,陈建军也迎来了熟悉的“客人”。

供电、水务、工务等部门的施工人员陆续来到行车室,陈建军忙着申请施工维修调度命令、施工登销记等,并全程盯控施工过程,不能有一丝分心、出任何差错。

供电、水务、工务等部门的施工人员

直到过了凌晨5时,施工结束,线路恢复正常运行,陈建军才松了口气,安心进入休息时间。

“乘高铁经过这里的旅客可能都没注意过这座车站,也不知道车站的名字,但是为了保证银西高铁安全运行,让旅客旅途平稳舒适,我们必须守在这里,这就是责任!”陈建军坚定地说。

日复一日,小站安静地矗立着,在铁路人的坚守下,陪伴他们的只有山川河流、日月星辰。

粮食安全和不发生规模性返贫两

N 微语观潮

让就业“春风”吹得更暖 虎权

日前,固原市原州区包机分两批送267名务工人员到福建返岗复工。今年,原州区将把劳动力转移就业作为一项重要工作,主动对接区内外企业用工需求,线上线下同步发布企业用工信息,及时了解劳动力就业意愿,计划有序转移劳动力就业7万人。

就业是最大的民生工程,是社会稳定的重要保障。就业稳,群众才会心安,日子才有盼头。正因为如此,年前自治区两会明确提出着力保障改善民生,切实提高人民幸福指数,诸多举措中的第一条就是“稳定就业增收”。由此可见,固原市开年为群众就业忙碌,把治

区两会精神变为具体实践的行动,值得点赞,亦可借鉴学习。

但,稳就业增收收入是一项系统工程,有的放矢、对症下药,方能事半功倍。除了像固原一样在转移劳动力就业方面下功夫,还应该落实落细各类惠企惠民举措,减负、稳岗、扩就业并举,让就业岗位多起来;对培

训意愿需要提升就技能的人员进行专项技能培训,让从业人员多起来;准确掌握各地劳动力就业意愿,精准施策,让劳动力与企业的契合度高起来……总之,快行动、多措并举,尽最大努力让群众有班可上、有工可打,才能让“稳定就业增收”的“春风”吹进每一位劳动者心里。

以人为本导向建设数字乡村

孙莉华

日前,平罗县推出一款村级便民生活服务平台“村居通”,设立“网上地摊”、“农资”信息、村居指南、民意收集等板块,满足农户购销、参与民主监督、反映“烦心事”等各种需求,通过做深数字服务、做细数字生活,不断提升村民幸福感。

现如今,数字化技术已逐渐融入农村日常生活场景,不仅悄然改变着农民的生活方式,也彰显了以人民为中心的服务导向。更为重要的是,在这一过程中,人们的“数字权利”正在不断放大,也享受了“数字成果”带来的诸多便利与机会。比如,在“村居通”中,农民可发布各

类农产品购销、务工、招工信息,不但有助于农户进行农产品销售,还解决了一些冬季闲散劳动力就业问题。当诉求实现在线直达、服务做到在线落地,农民的体验感不断升级,幸福感才会爆棚。

数字乡村是践行人本价值、人本导向的重要抓手,根本上是为了人。

关键要有体验度。抓紧新一轮科技革命和数字革命带来的新发展机遇,不断强化为民服务意识,以群众喜闻乐见的方式构建数字化的乡村生活,加快形成一批群众关心而又实用的生活数字化应用,才能保障每个人在科技进步中获得更多福祉。

新农村需要更多法律明白人

沈琪

集中组织培训182场次,培育“法律明白人”3.23万人、骨干450人……去年以来,宁夏海原县积极开展“法律明白人”培育工程,为乡村振兴营造了浓厚的法治氛围。

乡村振兴,法治为本。无论是乡村治理还是日常生活,都需要用法律来维护乡村的生产生活秩序,助力乡村风清气正。但现实生活中,很多人因为不知法不懂法而丧失合法维权的机会。就拿家庭暴力来说,有些农村妇女以为这只是家庭矛盾而选择忍让,让身体和心灵长期受到伤害。这种时候,如果有活跃在乡村的“法律明白人”给村民普及法律知识,让他们知法、懂

法、尊法、守法的同时,更能接受到正常的法律援助服务,拿起法律这一武器维护自身权益,就能很大程度上避免类似事情的发生。

新时代对乡村有效治理提出了更高要求。不只家庭暴力,解决农村中出现的土地纠纷、邻里矛盾等各种问题,都需要用法律武器为村民排忧解难,传统的家族处理方式或是熟人间“和稀泥”的方式,已经无法适用于今天的新农村。就此而言,“法律明白人”的培养和活跃,无疑为乡村治理注入了新鲜血液,既提高了村民法律意识、教育了当地民风之功用,也能更好地服务群众,为乡村振兴打下良好的法治基础。

2021年,宁夏海湾大型设备吊装有限公司享受失业保险稳岗返还11万元,稳定职工128人。该公司负责人说:“失业保险援企稳岗返还政策,让企业更有信心扩产增收稳就业。”

“通过‘惠民、援企’等政策礼包,兜底线惠民生,让企业和广大失业人员充分享受到国家政策红利。”石嘴山市人社局相关负责人说,除了精准落实失业保险政策外,该市根据提取领取失业保险待遇人员基本信息,对失业者年龄分段建档进行动态更新,将企业岗位招聘信息进行科学分类,向“最适年龄段”失业者进行岗位信息推介,鼓励和引导失业者积极参加各类招聘会,做到岗位信息时时推,就业服务不下线。目前,已促成400余名失业人员成功达成就业意向。

温暖人社 幸福民生

提出全面推进乡村振兴重点工作

(上接第一版)

文件指出,当前,全球新冠肺炎疫情仍在蔓延,世界经济复苏脆弱,气候变化挑战突出,我国经济社会发展各项任务极为繁重艰巨。党中央认为,从容应对百年变局和世纪疫情,推动经济社会平稳健康发展,必须着眼国家重大战略需要,稳住农业基本盘、做好“三农”工作,接续全面推进乡村振兴,确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示,要坚持稳字当头、稳中求进,扎实有序推进重点工作,做到岗位信息时时推,就业服务不下线。目前,已促成400余名失业人员成功达成就业意向。

文件提出,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两

条底线,突出年度性任务,针对性举措、实效性导向,充分发挥农村基层党组织领导作用,扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作。

中央农村工作领导小组办公室有关负责人表示,要坚持稳字当头、稳中求进,扎实有序推进重点工作,做到岗位信息时时推,就业服务不下线。目前,已促成400余名失业人员成功达成就业意向。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

